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POGABAS ES VIDÉKÉ
Társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági hetilap.

Előfizetési ár:
Helyben házhoz hordva, vidékre postán küldve: 
Egész évre 8 Kor., félévre 4 K., ‘/4 évre 2 K

Megjelenik hetenklnt egyezer: vasárnap.

Ezres szám Axa 16 fillér.

jí A hirdetések diját Jutányosán számítjuk.

.............................................. ■ ■ Hirdetések és Nyilt tér dija elére fizetendő
T Szerkesztőség és kiadő-hivatal: Thierfeld 1). könyvkereskedés. _i - - - - -
T A Kéziratokat nem adunk vissza.

Pandora szelencéje.
Pandora arcára bájt lehelt Afiodite. 

Athéné megtanította a női ügyességekre, 
a Horák és Kháriszok pedig olyan bá­
josan öltöztették föl, hogy isten és ember 
egyaránt gyönyörködött benne.

Juppiter azonban — rosszakaratu- 
lag — olyan szelencével ajándékozta 
meg, amelybe minden baj elvolt zárva.

Mikor azután kiváncsisságból fel­
nyitotta, a szelencéből mindenféle baj, 
csapás és betegség kitódulta világba és 
csak a remény — mely e bajok elvi- 
sejését enyhíti — maradt meg a szelen­
cében. Ehhez a Pandorához, az istenek 
által minden széppel és jóval megaján­
dékozott csoda szép nőhöz hasonlíthat­
juk: Fogarasvármegyét! Jó kedvében 
alkotta az őserő ezt az erdős, völgyes, 
szép megyét és megáldotta, megajándé­
kozta ezt a tündéri tájat minden bájjal, 
de a jóból, a gazdagságból vajmi keve­
set juttatott neki. Ellenben szegénységet, 
azt adott neki bőven!

A televényes alföld helyett pompás, 
jé levegőt, kristálytiszta patakokat, ren­
geteg erdőket, hegyeiben értékes dolgo­
kat adott neki a természet. De a démon, 
a rosszakarat elzárta az ajándék szelen­
cébe a széthúzást és az irigységet, a ki­
váncsi ember pedig kinyitotta a végze­
tes szelencét és azóta uralkodik Foga- 
rasvármegyében a hétfejü sárkány: a 
közönyösség, a tudatlanság, az irigység, 
a szegénység, a tétlenség, az élhetetlen­
ség és az összeférhetetlenség!

Az a hétfejü sárkány őrzi a hava­
sokban kiránduló helyeinket, mely a 
nép szerint fönt a hegyek ormán vad­
regényes tavakban tanyázik s onnan jár 
le Fogarasra is.
Ez őrzi életadó kútfőinket, ez segíti elő 
munkabíró emberanyagunk pusztulását, 
ez teszi tönkre, szegényiti és sülyeszti 
fokról-fokra ami megyénket, városunkat. 
És vájjon mik volnának azok az eszkö­
zök, amelyeknek a segítségével ezt a hét- 
fejü sárkányt legyőzhetnénk!

Nekünk nincs bűvös kardunk, mely­
ei könnyű szerrel levághatnánk ezt a 
hét fejet. Saját erőnkre kell támaszkod­
nunk és megküzdenünk elsősorban a kö­
zönyöséggel, mely szürke fátyoléval be­

vonja minden intézményünket és önsú­
lyával ránehezedik: városunkra!

Zizifuszi munka! de ha előre is el­
veszítjük bátorságunkat, ha nem próbá­
lunk ellene dolgonzi, nincs is eredményre 
kilátásunk! Ott maradt még a szelence 
fenekén a remény, mely segíti elviselni 
a terhet és mi reménnyel eltelve nézünk 
munkálkodásunk elé, mert a szívvel, lé­
lekkel végzett munka bizonyosan meg­
hozza a maga kedves gyümölcsét.

A tudatlanság sárkány fejét falvaik­
ban a népiskolák harcosai vannak hivatva 
elpusztítani. S azon kell iparkodni, hogy 
az a sötétség, mely még a régi világból 
maradt meg népünk lelkében oszoljon 
el és helyét Lucifer (lux+ fero= vilá­
gosságot vivő, hordozó \) a tudás hajnal- 
csillaga ragyogja be.

Az irigységet emk*raink szivéből 
csakis a jobb mód irthatja ki és ez 
megöli egyszersmind a szegénységet is, 
habár Fogaras város szegénységét csak 
a város jövedelem forrásai pusztítanák el.

De, hogy ez a két súlyos baj meg­
szűnjék. előbb a sárkány ötödik fejét a 
tétlenséget, tunyaságot és az élhetetlen­
séget kell kiirtanunk. Ha megelégszünk 
azzal, hogy a mindennapi sovány ke­
nyér meglegyen és ezentúl nem terjed 
vágyunk, ha lustán és élhetetlenül nézzük 
áldásos vidékünk előnyeit, melyeket cél­
szerűig kihasználva nemcsak biztos 
megélhetésre, de vagyonra, tehetnénk 
szert — mondjuk — ha dologtalanul a 
sült galambot várjuk, akkor bizony soha 
sem jutunk semmire és mindig irigyek 

- leszünk arra, aki könnyen él, mert va­
gyont szerzett munkásságával. A svájci 
népnek nincs egyebe isteni szép vidékén 
kívül és mégis megél a természet szépsé­
geiből.

Ami havasaink is éppen olyan szé­
pek mint a Magas Tátra vidéke. Szé­
pek, de nincs olyan hirük mint azok­
nak, mert mi élhetetlenek vagyunk. A 
felvidéken sokkal ügyesebb, élelmesebb 
emberek vannak, mint mi nálunk.

Valóban érthetetlen állapot, hogy 
ide nem akad olyan ügyes, élelmes em­
ber, aki havasaink szépségeit s előnyeit 
ki tudná használni az emberiség céljaira.

Üdülő, nyaraló helyeket, hidegvízre, 
légkurára alkalmas helyiségeket építene

a vadregényes havasokba s azokat föl" 
karolná.

Pedig egy kis pénzzel egy varázs­
ütésre kilehetne ragadni havasainkat a 
tétlenség, az indolencia gyászos karmai­
ból s gyönyörű üdülő helyekké lehetne 
azokat átvarázsolni. Mert ha a kárpátok­
ban van Ferenc József csúcs mely 2664 
méter magas, itt van Negoj, mely 2564 
méter, Ha ott van Csorba-tó, itt van 
Bulea-tó stb. stb,..

Havasainkban könnyen elérhető a 
Negoi menedékháza és a Buleáé. Már 
ha valaki a Bulea tóhoz is fel akar menni 
merész és meredek utakon életével játszva 
érheti azt el; a Negoinál is ott van: a 
„Strungu dracu“ az ördög torka, mely 
halállal fenyeget.

Hát ezeken kívül hol vannak a 
többi isteni szép vadregényos helyek, 
hová csak ösvényeken s a Károlyi gró­
fok számára csinált kapaszkodókon le­
het feljutni.

Az utak készítéséhez persze: pénz 
és pénz de sok kellene! Ezeresztendő 
nem volt arra elég, hogy mindezeket 
eltüntessék, talán még egy ezer esztendő 
kellene ?

Közönyösséggel, nemtörődömséggel 
természetesen vendégeket szerezni nem 
lehet.

Élelmesség, egy kis üzleti szellem, 
válalkozási merészség kellene ide. Eze­
ket mind jóakarattal, igyekezettel meg­
lehetne szerezni. A sárkány utolsó, de 
legmérgesebb fejét az : összeférhetetlensé­
get, a széthúzást, a torzsalkodást, enge­
dékeny okos és felvilágosodott fővel szin­
tén le lehetne vágni.

Egy megyének gyermekei vagyunk 
mindnyájan, ennek az édes anyaföldnek 
a kenyerét esszük valamennyien. Egy 
istent imádunk, ha külömböző nyelveken 
és módon, ezt kellene belátnia minden 
embernek és akkor? Akkor? a hétfejü 
sárkány a Pandora szelencéjéből elrö­
pülő sok-sok baj mind le volna győzve!

Addig is mig a boldog időszak el­
jön, békitsen ki bennünket az a remény 
melyeket a természet adott nekük a földi 
bajok elviselésére. Tápláljon, de lelke­
sítsen az is bennünket, hogy a mesebeli 
hétfejü sárkányt minél előbb legyőzve
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boldoggá tegyük népünket gyárak léte­
sítésével is.

Nagy szerencsénk az is, hogy a 
hétfejü sárkány felett olyan herkulesi 
erejű és energiája férfiú áll, mint Széli 
József főispánunk, aki lassan — de biz­
tosan el távolítja a sárkány fejeit és 
hozza helyre évtizedek mulasztásait.

Halmy Gyula.

Az 1911. év nevezetesebb mozza­
natai Fogarason.

A nagy mindensógben örök a változás. 
Minden múlandó e földön, csak a sir örök, 
A természet virágokat nyit tavasszal, hogy 
nekünk örömet hirdessen és megöli szegény­
kéket ősszel, hogy bánatossá, szomorúvá te­
gye az örvendő sziveket. A vízcsepp a kő­
sziklát is megtámadja és kicsiny, de kitartó 
ereje idővel porrá omlasztja az erős követ. 
Élő lények születnek és családokká, nemze­
tekké fejlődnek idővel, mindannyian öröm 
és bánattal küzdve.

De ki tudna számot adni, a nagy ter­
meszeiben előforduló változásokról, annak 
rombolo es alkotó erejéről. A kérdés meddő 
és a felelet is „csak az lehet. Ami előttünk 
van az titok, ami pedig elmúlt, abból oly 
kevés jut följegyzésre, hogy meg kell hajol­
nunk amaz igazság előtt, hogy az, amit tu­
dunk úgy viszonylik ahhoz, amit nem tu­
dunk, mint egy csepp viz, az óceánok óriási 
tömegében. Sohasem tudjuk, hogy örömtől 
ragyogó szemeink mikor telnek meg körme­
inkkel, hogy jólétünk mikor változik át testi 
vagy lelki szenvedéssé.

A nagy mindenség egy paránya, lakó­
helyünk Fogaras érdekel ezúttal közelebbről 
bennünket. A lefolyt 1911-ik év fontosabb 
mozzanatait szedtük itt rovatba. Sajnos, nem 
váltotta be ez az év sem a reményeket. Kü­

lönösebb, nagyobb csapást igaz hogy nem 
hozott vármegyénkre, elkerültük az országos 
szárazságot, a jégverést, a földrengést, — de 
nem számíthatjuk a jó óvok közé sem. Nem 
volt bő termés, nem haladt Fogaras semmi­
ben előre, stagnált minden lényeges, fontos 
ügy. Csupán a halálozások hoztak megdöb­
benést és váratlan szomorúságot a gyászoló 
családokra. Az anyakönyvi kimutatás szerint 
születés volt 1911 ben 198, Fiú: 86, leány 
107. Halálozás 160 történt. Esküvőre pedig 
61 pár ment.

A halálozások között először január 
16-án Dr. László Béla főgimn. tanár kataszt­
rófaként ható rettentő halála borította gyászba 
az érző sziveket. Fleissig Gyula halálesete 
döbbentette meg kesébb Fogarast, aki febr. 
14-én, 67 éves éves korában hunyt el, Gidó- 
falvi Iíázmér ny. m. kir. századost Dombo­
son 63 éves korában érte utói a halál. Ké­
sőbb Vagner Adolf tanító halálhírét kaptuk 
Brassóból. Bisztray Károlyt 90 éves korában 
kísértük ki a temetőbe, Zakarias Mártont 81 
éves korában vitte el a kérlelhetetlen halál. 
Aladics Bélát ellenben élete tavasszán 21-iIc 
évében ragadta ki családja szerető köréből. 
Hófer Adolf halálát mindnyájan nagy rész­
véttel vettük tudomásul, de a változhatat- 
lanba bele kell nyugodni mindanyiónknak.
A Steinburgi Pildnor családot is mély gyász 
érte, nov. 25-én meghalt 69 éves korában 
id. Steinburgi Pildnerné. Perdy György ér­
demes polgártársunk nejét is hosszas szenve­
dés után ragadta el a halál.

A halai ellentétéül a boldog jövőt ala­
pítókat soroljuk fel mindjárt itt. Ez évben 
városunk szép és köztiszteletben álló ifjú úri 
leányai közül négy ment férjhez, mégpedig 
három itthon, Fogarason alkotta meg meleg, 
uj otthonát. Júliusban esküdött Hófer Erzsiké 
és Kandó Bertalan, aug. 3-án Gombos Mariska 
és Kontesweller Károly dr., nov. 10-én Bedő 
Gizella és Árkoesi Tamás, november 14-én

Aladics Erzsiké és Fejér Gyula. Az áll. fő­
gimnázium két uj, fiatal tanára hozta el je­
gyesét Fogarasra, fiatal asszonykának. Pro- 
bászka János dr. és Veróbi Antal tanárok 
szeptember hó folyamán nősültek.

A mulatságok rovata ezidón is rettene- 
tesen bő. Január 14-ón Kaszinó est, febr. 1-ón 
a Vöröskereszt-kahkóestélye, febr. 4-én a 
Függetlenségi kör bálja. Február 11-ón alsó- 
árpási műsoros-estély. Febr. 23-án áll. főgimn. 
ifj. müsoros-est. Febr. 25-én honvódtisztek 
bálja. Febr. 26 áu tűzoltók álarcos bálja. 
Március 15 én ünnepély a Transsylváuiában, 
iskolai ünnepélyek és április 3-án Kama-’ 
razene-bangverseuy az áll. főgimn.-ban. Ápr. 
9-ón iparos ifjak a Falu rosszát adták elő. 
Április 11-en a Hidvéghi-fóle stagione társu­
lat egy havi sziui szezonja kezdődött. Május- 
ban a tanítok mesedélutánja és a gyermek­
védő liga matinéja volt, Junius 8-án koro­
názási évfordulóra ünnepélyek, Junius 17 én 
a Magyar Dalogylet Liszt Ferenc estélye. 
Junius 26-án a diák juniális. E hó végén 
zajlott le a sokféle iskola majális is. Július­
ban a szünidöző ifjak mulatsága. Október 
6-áu az aradi vértanuk emlékünnepe. Nov.
4 én Tánciskolái vizsga-bál. Vasutasok mű­
soros estelye nov, 11-én. November 12-én a 
szász tanítók hangversenye. November 19-én 
az iskolák Erzsébet ünnepélye. December 
1-én Oltáregyleti müsoros-est. Dec. 2-án izr. 
nőegylet Makai-estély. Dec. 9. Német ifjak 
műsoros estélye. Dec. 12-én Tompa Kálmán 
kitűnő színtársulatával a színi szezon kezdete.
A szabad líceumi előadások I. sorozata az áll. 
főgimn.-ban nov. 5-én kezdődött és az első cik­
lus 6 előadása dec. 10-én fejeződött be. A 
gimnázium kebelében alakult történelmi sze- 
nárium Rákóczi-estólye december 23-án volt. 
Az Oltáregyesület dec. 17-én rendezte ka­
rácsonyfa ünnepélyét, a ref. Bornemissza 
Anna nőegylet dec. 16 án osztotta ki a pénz 
és ruha segélyét.

T -Á. X3 C -A..
A kuruc költészet.

Irta és a főgimnázium Rákóczi estélyén felolvasta:
Dr. Szentirmai Imréné.

(Folytatás és vége.)
Különösen kedvelték a hetyke kuruc 

generálist, a hires Béri Balogh Ádámot, aki 
egy alkalommal vakmerő iovaskalandban Bé- 
csig hatolt és kicsi híjjá, hogy magát József 
császárt is el nem fogta. Szerte szavalták és 
énekélték mindenfelé: Tőrök bársony sü­
vegem ...

A nagy szelek hajtotta felhők között 
ki-kisüt néha enyhén, derűsen a meleg nap­
sugár. A katona élet zivatarait is megeny- 
hitik a pihenő, a fegyverszünet idiljei: a da­
liás kurucokon, hej, sok szép lánynak meg­
akadt a szeme és mint a korabeli virágéne­
kek mutatják, az embergyilkoló csaták hő­
sei gyengéden szeretni, mélyen és hűségesen 
érezni, még ábrándozni is szoktak. Sokszor 
gondol a fegyverben álló kuruc az ő szelíd 
lelkű, arany hajú mátkájára és még a fekete 
felhőben tollászkodó fekete hollót is hírvivő­
nek küldené kedveséhez, hiszen olyan köny- 
nyü lenne megismerni a házatáját ... De 
az ábrándozást megszakítja a hívogató tábori 
sip és a győzelemtől ittas kurucokra nehéz 
idók járnak. A hősök közt vannak árulók 
is, az a Bezeródi, a magyar Cromwelt, mint 
Bécsben nevezték, aki még az imént csak

I úgy aprította a németet, elpártolt a kurucok- 
tol, de hamarosan elfogták és a sárospataki 
var piacán hóhér pallosa alatt vérzett el. A 
vérpadon olvasta föl búcsúzó énekét, melyet 
a siralomhazban szerzett a maga nevére.

A labanccá lett Ocskayt Érsekújvár 
piacán fejezik le. Az ő vérpadon kiontott 
véréből gyöngyözik a kuruc költészet legdrá­
maibb balladája: az Ooskay árulásáról szóló 
ének.

A túlnyomó ellenséget az évtizedes har­
cokban elgyengült, megfogyott, kifáradt ku­
ruc nem birta legyőzni. A majtényi síkon 
lerakták a fegyvert. De Rákóczinak nem 
kellett a német kegyelme, ő inkább a honta­
lan bujdosást választotta:

Amerre tenger zug,
Amerre a szél jár,
Csillag lebanyatlik,
Ott nyugszom meg én már.

Hívei, akik imádták jó urukat, követ­
ték a török földre. Itt hagytak rokont, ba­
rátot, kedvest, elmentek abba a más világba, 
ahol szerintük nem olyan kék az ég, ahol 
nem oly balzsamos a lóg, ahol nem sárgálik 
aranykalásztól a róna, ahol a bércek aljá­
ban, tavaszi pompában nem főseinek a szép 
erdélyi virágok, ahol idegen nép lakik, ahol 
minden olyan idegen és senki sem szereti 
őket. Szivükben emésztő fájdalom, melytől 
napról-napra hervadnak a sir felé. Az ő éle­
tüknek nincs más célja, mint várni a halált, 
nekik nines sem jelenük, sem jövőjük, ők

I már csak a múlt emlékeinek élnek. Rákóczi 
irja emlékiratait. Képzeletében visszaszáll a 
lelke a bűbájos, délibábos Alföldre, Zempléni 
dombokra, harcok kellős közepébe és nem is 
távozik innét. Kinn élt, a Márvány-tenger 
partján, de a lelke itt járt mindig a hazá­
ban, a munkácsi várban:

„Sirva irt levelem,
Menj el, tekintsd földem:
Szánja-e nemzetem 
Siralmas életem? . . .“

Neki már minden szomorúságot okoz, 
nincs reménye, bizalma uj harcban: „É fatta 
la festa, é corso il palio.“ Vége mindennek.

Regen meghalt Rákóczi és társai régen 
elköltöztek abba a nyugodtabb hazába, de 
hírüket, dicse tetteiket megőrizte a kuruc 
költészet. Ezeknek a verseknek hallatára 
megelevenednek előttünk a kuruc daliák, le­
venték, amint rohannak a csatába, a harci 
zajba, ahol pereg a dob, fújják a tárogatót, 
ropognak a puskák, gúnyolódnak és dicse­
kednek a katonák, villámlanak kardjaik, 
megdördülnek ágyúik, győznek és dalolnak 
győzelmi éneket; de az örömmámorba bele­
vegyül a kizsarolt ország panasza, a haldok­
lók utolsó jajkiáltása és a bujdosók sóhajtása.

A kuruc költészet gyöngy, amely érez: 
szeret és gyűlöl; vadvirág, amely magától 
terem a réten; dalos madár, amelyet nem 
tanított senki és mégis a szivünkbe hat az 
a dal, amit énekel.
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A társadalmi mozzanatok főbb esetei: 
Jan. 1-én Szabó Elemér kir. tanfelügyelőt 
gárosmegyébe helyezték át. Február 1 én 
Dr Radvány Ferenc jött a helyére. Ugyan­
ekkor Szeremloy Cg. Ákos segédtanfelügyelő 
lett. Tass Kálmánt rendes tanárrá a főgimn.- 
hoz, Theisz Vilmát segédtanitónővó az áll. 
polg. isk.-hoz nevezték ki. A német takarék 
Fleischer helyett Brätz igazgatót választja 
meg. A kaszinó febr, 19-én tartja közgyű­
lését. A tüzoltóegylet Dr. Konteswellert el­
nöknek, Borsai Rezsőt titkárnak választja. 
ATörcsvári járási székhelyet Zernestre teszik 
át ápr. 1-től. Zankó Emil főerdőmérnökkó lép 
elő márciusban. Az elvezényelt katonaság ügyé­
ben Széli József főispán vezetésével küldöttség 
megy Bpestre március hóban. Korcsek János 
főhadnagy szenzációs öngyilkossága március 
5-én történt. A március 15-iki nemzeti és is­
kolai ünnepélyek következtek. Ápr. 1—2-án 
igazgatók értekezlete a főgimn.-ban. Április 
11-én hivatalos és iskolai ünnepségek. Ápr. 
19-én kolerariadalom Felsőucsán, alaptalanul. 
Május 4-én tanítói közgyűlés és mesedélután. 
Junius 1-vel sárkányi adóhivatal megnyitása. 
Jun. 7-én érettségi vizsgálat. Jun. 8-án ko­
ronázási évforduló és isk. ünnepek. Junius 
közepétől elemi, polgári és gimnáziumi vizs­
gák, rajz és kézimunka kiállítások, évzáró 
ünnepélyek. Junius 14-én urnapi körmenet. 
Julius végén a Transsylvánia mozgószinház 
megnyitása. Augusztusban Bottá Anna polg. 
isk. igazg. nyugalomba megy. Helyére Sá- 
rossy Károlyt nevezték ki.

Szeptemberben iskolák megnyitása. 
Négy uj tanár kinevezése a főgimn.-hoz. To­
vábbképző tanfolyam megnyitása. Hevér 
Vilma tanítónő, Theisz Vilma segéd-tanitónő 
kinevezése. Tánciskola szept. 12-én megnyí­
lik. Hófer ménesuradalmi igazgató helyett 
Ruisz Antalt bizzák meg az igazgatósággal. 
Szabó Károlyt Szombatfalváról Fogarasra 
helyezik át intézőnek, Szombatfalvára pedig 
Török Zoltánt helyezték. Fáczány Ármin mé­
nesuradalmi pénztárost áthelyezték, helyére 
uj pénztáros jött.

Főbb vonásokban ezek a most lefolyt 
1911, év érdekesebb változásai és fontosabb 
mozzanatai. H. Gy.

Színház.

Szilveszter est, az esztendő utolsó 
napja zsúfoltan megtelt házat hozott a 
színházban. „A kaba rétjén tanyát ütő 
Thália istenasszony körtefa alatti szín­
házáról elnevezett kabarét“ vigan és 
sokat nevetve, tapsolva élvezte át a 
kedélyes közönség, ünnepelve kedvenceit, 
sokat tapsolva a kedves konferen- 
szének : Tompa Bélának. Kitűnő 
volt és a kabarészámok egyhangú­
ságában kiemelkedett Füredi Vilma 
énekszáma, Tompa Irma apró versei, 
R. Tóth Ferenc drámai monológja, Ró­
zsahegyi Sári énekszáma, Bakó Lajos a 
kitűnő verskhaosszal és Jámbor György 
finom kis olasz dalával. A második rész 
élvezetesebb számai a következők voltak: 
Saáry Margit apró versei, Tompa Béla 
wüdala, Sándor Ilona kupiéi és Tompa 
Róla és Sándor Ilona páros tánca. Az 
egész este a jókedv és siker jegyében 

le, a befejező szám azonban, a

három részeg asszony jelenete óriási 
visszatetszést idézett elő, amennyiben 
Tompa Irma, Saáry Margit és Rózsa­
hegyi Sári a három legjobb szerepükben 
aratott sikert és illúziót nagyban leron­
tották ezzel az Ízléstelen paródiával. A 
kabarét különben átvonult az újévbe, 
vagyis éjfélig tartott.

Újév délutánján megint tolt ház 
előtt folyt le zónaelőadásbau a Hófehérke. 
A sok apró néző ugyancsak sűrű köny- 
nyeket ontott a bájos Hófehérke (Tompa 
Irma) balsorsa fölött. De előkerültek a 
könnyeket törlő zsebkendők este is, a 
felnőtt közönség zsebeiből, Schönherr 
nagyhírű színmüve: a Hit és haza elő­
adása alkalmával. Előbb azonban kel­
lemes meglepetést készített a kiváló, de­
rék igazgató a közönség számára. A 
függöny szétlebbent, s gyönyörű alle­
gorikus tablóban összeállítva ott állt a 
színpadon az egész színtársulat. A nők 
csillogó jelmezekben, a férfiak részint a 
színdarabhoz öltözve, részint jelmezesen. 
Közbül magaslaton állt Tompa Irma, 
előtte nagy táblán 1911. B.u.é.k. 1912. 
felírás, s a már elmúlt 1911. év számát 
fátyollal takarta el. A zenekar megszó­
lalt és a szép kép megelevenedett. Lel­
kesen énekelte a színtársulat a Him­
nuszt, amelynek első akkordjaira a kö­
zönség apraja-nagyja mint egy ember 
állt fel helyéről s együtt énekelte a 
magyar nép imádságát a társulattal. A 
himnusz végeztével viharos tapssal ju­
talmazta a közönség a kedves, szép gon­
dolatot és finom kivitelt. Háromszor ösz- 
szecsukódott a függöny s még mindig 
nem akart szűnni a taps.

Ezután kezdődött a Hit és haza 
cimü színmű. A darab a poroszországi 
protestánsüldözés rettenetességeit tárja 
elénk, idegrázó reálizmussal elevenítve 
meg a történelem e véres és borzalmas 
napjait. Az apai házhoz, a családi föl­
dekhez, a röghöz és a hazához görcsö­
sen ragaszkodó német parasztnak vá­
lasztani kell hite, vagy hazája és földje 
között, mert aki nem esküszik fői kat- 
holikusnak, azt kivándoroltatják az or­
szágból, gyermekeiket azonban vissza­
tartják, hogy katholikusnak neveljék. 
Látjuk a színen a hitét könnyen oda­
adó, földéhes parasztot, látjuk a gőgöst, 
látjuk az ingadozót, a bátrat, a hitéért 
minden szenvedést türőt stb. A gyönyörű 
darabot elsőrendű előadásban láthattuk. 
Nem is tudjuk melyiket emeljük ki, 
mert a szerephez megfelelően, mindenki 
a legkitűnőbben megfelelt szerepének. 
Saáry Margit, Sándor Ilona, a nők, 
Tompa Kálmán, Tompa Béla, R. Tóth 
Ferenc, Makai, Bakó egytől-egyig kitü­
nően játszottak. A rendezés, az egész 
darab elsőrendű volt.

Kedden Guthi Soma vidám bohó­
sága a Kegyelmes úr került színre, Bakó

Fogaras és Vidéke

Lajossal a címszerepben, aki kitünően 
játszott és Makaival együtt nagyszerű 
alakítást mutattak be. Tompa Béla egé­
szen uj alakot ábrázolt és a mindig 
álmos, közönyös mágnás fiút eredeti öt­
letekkel ruházta fel. Sándor Ilona ez 
estén nem volt eléggé élénk, erőltetett- 
sóg látszott rajta, épen igy Saáry Mar­
giten is. Az oroszlánrész a sikerből 
Török Cornéliát illeti. Remekül játszott 
ez a kitűnő asszony és olyan csinos 
anyós volt, hogy bizony nem csak a 
szoknyahős vejének tetszett, hanem 
mindannyiónknak.

Szerdán Ohnet régi, jó Vasgyáros-é.t 
láttuk. Az érdeklődés nem volt nagy, 
pedig Tompa Kálmán Derblay Philipje 
olyan művészi nívón állott, hogy sajnál­
hatja aki nem látta. Saáry Margit hide­
gen játszott, nem érezhette át szerepét. 
Bakó Lajos kiemelkedett az ansamblé- 
ből s elegáns, párisi világfit mutatott 
be nekünk a hercegben. Feltűnt még a 
bájos kis Kocsis Ilus, aki kedvesen áb­
rázolta az élénk, naiv Züzant. Tompa 
Irma Athenaisa is kitűnő volt. Elegáns 
és bájos. Hanem mintha az öszjáték 
lett volna vontatott, bizonyosan a aok, 
üresen tátongó hely miatt, amit nem is 
lehet rossznéven venni, elvégre maga a 
közönség is deprimált, ha látja a részvét­
lenséget, hát még a színészek hogyne 
játszanának rosszkedvűen. Igazán nem 
találunk mentséget a közönség számára. 
Hiszen ha a karácsonyi nagyhét alatt 
kevés volt a közönség, érthetőnek talál­
tuk, mert ez igy van az egész világon, 
még a fővárosi lapok is felemlítik, hogy 
nagyhéten üresek a színházak. De hogy 
most, újév után is igy van, erre már 
igazán nincs mentség. Örömmel konsta­
táljuk azonban, hogy németajkú pol­
gártársaink mindig fokozottabb mérték­
ben látogatják a Színházat és ez erkölcsi 
sikert jelent az agilis, derék igazgatónak.

Csütörtökön egy bájos ós vidám 
nómet operett Villiehchen került színre 
Harsány! Zsolt fordításában Eszemadta 
címmel. Szövegét Österreicher ós Lindau, 
zenéjét Englander irta. Egyik fülbemászó 
keringő a másik ütán lopja be magát a 
szivünkbe, gyönyörű duettek, hatalmasan 
felépített finálék. Az első felvonás „kár­
tyavár“ duettje, a másodikban a szép­
ség díjért vetélkedő két szép nő harca 
ós a „junius“ dal, amely vezérmotivum- 
ként itt-ott, mindenütt felcsillan, nagy 
hatást keltett. És ami fő, kínos feszen­
gés és pirulás nélkül hallgathatták a 
leányok is, valóságos fehér operett, amit 
a mai világban bizony csak elvétve kap 
az ember, nagy ritkán. Tompa Béla volt 
most is a fő mozgató ereje a darabnak, 
ámbár játékán nagyon is meglátszott a 
kedvtelenség. Nagyon sok tapsot kapott. 
Zugó tapsot aratott a bájos Tompa Irma 
a szép kis meszenger-boi pompás alaki-
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tásával. Rózsahegyi Sári szép toalettjeivel 
vált ki. Sándor Ilona élénk, vidám Lizett- 
jével sok tapsot kapott, Tompa Bélával 
lejtett táncait meg kellett ismételnie. Ki­
tűnő alakítás volt Kertész S. Most is mint 
mindig, dacára nehéz szerepének, re­
mekül megállta helyét. Megszokott hu­
morával, állandó derültségben tartotta a 
közönséget. Énekszámait is tiszta hangon 
kifogástalanul adta elő. Sok tapsot ka­
pott. A zenekar ezen az estén is kitett 
magáért, derekas munkát végzett. Iga­
zán nem értjük és a rossz szereposztás­
nak tulajdonítjuk, hogy Füredi Vilma 
eddig mindössze 2 operettben lépett fel. 
(Babuska, Cigány szerelem) elismerésünket 
fejeztük ki annak idején játéka és ki­
tűnő hangja felett. Tudvalevő dolog, hogy 
egy operettben kellemes fülbemászó hang, 
sikkes tánc, nem pedig csak toalett a fő.

Pénteken Tompa Irma jutalmául 
egy romantikus nép dráma A két árva 
került színre kitűnő előadásban. A hét 
képből álló drámát megrázó erővel és 
realitással játszotta meg minden szereplő.

Különösen Tompa Kálmán, Tompa 
Béla, Török Cornélia és természetesen 
az ünnepelt Tompa Irma játéka vált ki 
az összjátékból. Az ünnepelt kedves mű­
vésznő szép virágcsokrot és sok, sok 
tapsot kapott. Az előadás végén, a kö­
zönség állva tapsolta ki kétszer is és 
lelkesen megéljenezte Tompa Irmát.

Szombaton délután félhelyárakkal 
Guthi Soma kitűnő bohózata a Kegyelmes 
úr másodszor kerül színre, este pedig a 
közönség dédelgetett kedvencének, a tár­
sulat fővonzóerejének, Tompa Bélának 
jutalmául egy épen neki való szerep jut 
a „Kis gróf1 cimü, gyönyörű zenéjü o- 
perettben. Martos és Rényi ezen színda­
rabja szenzációs sikerrel megy a fővá­
rosi színpadokon és igazán a legnagyobb 
elismeréssel kellene lennie a közönség­
nek azért, hogy ilyen nagy újdonságo­
kat hoz színre az igazgató.

Vasárnap, ma délután a Cigánysze­
relem félhelyárakkal, este pedig díszelő­
adásként az egyetlen classikus bohózat, 
a „Beleskei nótáriusírója : Gaál József 
születésének századik évfordulója al­
kalmából Makai Elemér jutalomjáté- 
kául kerül színre. Hétfőn ismét classi­
kus darab, az egyetlen magyar classikus 
tragédia Bánk bán, Tompa Kálmán ma­
gas nivón álló művészetével előadva ke­
rül színre. Felhívjuk erre a két classi­
kus magyar előadásra a közönség szi­
ves figyelmét. Különös érdekes alkalom 
kínálkozik itt az összehasonlításra a ma­
gyar bohózat és a tragédia között, az 
irodalom és színművészet haladását is 
megfigyelhetjük itt és mi őszintén taná­
csoljuk közönségünknek, hogy e két 
speciálisan magyar és mi több egyedüli 
klassikus darabunkat nézze meg okvet­
lenül, hogy tegyen ki magáért.

Színészeink még ezen a héten ma 
radnak itt és az utolsó héten is csupa 
újdonsággal kedveskednek. A papa ez 
a kitűnő vígjáték a fővárosi előadások­
kal egyidejűleg kerül nálunk is színre. 
Éppen igy a Lengyel menyecske, nagy 
operett is, Sőt élvezni fogjuk Földes 
Imre legújabb színmüvét, amelyet Nincs 
tovább címmel most mutattak be Buda­
pesten is. Ugyancsak az utolsó héten 
kerül bemutatóra Tompa Kálmán nagy­
sikerű színmüve a Boldogságért címmel. 
Ez az irodalmi csemege bizonyára iz­
gatni fogja közönségünk érdeklődését. 
Tompa Kálmán nemcsak rokonszenves, 
müveit úri ember, nemesük agilis és jó- 
izlésü igazgató, hanem hatalmas tehet­
séggel megáldott színész is sőt, amint 
most kiderül, szinmüiró is. Ha írónak 
is olyan, mint színésznek, akkor a leg- 

[ szebb reményekkel nézhetünk uj szín­
müve bemutatója elé és bizonyára kö­
zönségünk is bebizonyítja méltánylását 
és érdeklődését, mintegy elismerésül a 
a két Tompa, apa és fia nagy művésze­
tével szemben.

Ebben a szezonban nem viselte jól 
magát Fogaras. Megvolt a rendes, kis 
törzsközönség, de azontúl aztán nem 
mentünk. Az 1 K 60 és 1 K 20 fill, 
helyek gyakran üresek, vagy csak gyé­
ren elfoglaltak voltak. Es mi igazán 
meghajlunk derék művészeink ambíciója, 
munkakedve és kitartása előtt, hog-y es- 
téről-estére vidáman, teljesen diszponálva 
játszotta meg mindenik a maga szere­
pét, nem vesztve el kitartását és jóked­
vét a közönség gyakori részvótlensége 
miatt.

Kérjük közönségünket, hogy ezen 
az utolsó héten pótolja ki némileg 
az eddigi mulasztást és a nagy 
deficittel záródó sziniszezont legalább 
az utolsó héten hozza helyre egy kissé, az­
zal hogy látogassa tömegesen a színházat.

Halmy Gyula.

HÍREK.

Előfizetési felhívás.
Tizedik évfolyamába lépett lapunk a 

jelen számmal és mi boldogan és büszkén 
nézünk hátra a kilenc elmúlt évre, mert 
egyetlen olyan esztendő sincs a hátunk 
mögött, amely meddő lett volna. Ha cse­
kélységekben mutatkozott is a siker, mi 
megelégedtünk vele és bátran állíthatjuk, 
hogy anyagi, önző érdekek feláldozásával, 
mindig ideálisan, mindig önzetlenül dol­
gozott e lap a közjó szolgálatában. Épen 
ezért azt hisszük, hogy bizalommal fordulha­
tunk a n. é. közönség jóindulatához, kérve, 
hogy e reménnyel teli uj esztendőben is 
támogassa, pártolja Fogarasvármegye egy- 
gyetlen orgánumát, a közügyek szolgá­
latában álló „Fogaras és Vidékét,“ 
amelynek előfizetési ára egész évre 8 kor.,

egy negyedévre 2 kor., helyben házhoz 
hordva, vidékre postán küldve.

Kinevezés. Csató László brassói tör­
vényszéki jegyzőt a fogarasi m. kir. járás- 
bírósághoz albiróvá nevezték ki.

— Műsoros karácsony-estély Alsóárpá­
son. Az alsoárpási áll. el. iskolai gondnokság 
1911. évi docember 23-án este a szegény 
iskolás gyermekek segélyezésére ugv erköl­
csileg, mint anyagilag szépen sikerült műso­
ros karácsony estélyt rendezett, melyre az 
iskolás gyermekek ónok és szavalatain kívül 
szinre került „Mariska titka“ c. 1 felvonásos 
karácsonyi vígjáték. Szereplők voltak: Domby 
Giziké, Kövér Ibolyka, Bokros Erzsiké, Bok­
ros Rózsika, Cika Matild IV. o. és Ha ág 
Bandi IV. o. tanulók. A játszók mindenike 
ügyesen megfelelt rendeltetésének. A gyér- 
mek szavalatok a maguk nemében jól sike­
rültek, közülök különösen igen kedves volt 
a Bokrosa Piroska és Vogel Irénke II. o. 
tanulók szavalata, valamint a Boór Hajnalka 
és Pávol János IV. o. tanulók által előadott 
párbeszéd. Vidáman hangzottak a boldog­
ságtól eltolt ártatlan kisdedek ajkáról a ka­
rácsonyi örötnónekek a műsor egyes pontjai­
ban. Végül a Jézus születését jelképező élő­
kép bemutatása gyönyörködtette az egybe­
gyűltek seregét. Befejezésül a szépen feldí­
szített és kivilágított karácsonyfa körül a kis 
gyermeksereg a boldogságtól eltelve, meg- 
hatottan, majd kifakadó örömök között gyö­
nyörködött annak káprázatos fényében s 
mellette egy alkalmi ének eldalolása után 
a karácsonyi értesítők kiosztása következett, 
mire a szegény gyermekek között cipők és 
fej kendők szétosztására került a sor, s azután 
a karácsonyfa csábosán integető gyümölcsei­
ből minden gyermeket részeltetve, úgy a 
boldogan örvendező gyermekek, mint a raj­
tuk gyönyörködő szülök és más egybegyűl­
tek megelégedésével az ünnepély véget ért. 
Az ünnepély sikerének biztosítása érdekében 
történt buzgó fáradozásnak s a szegények 
iránti áldozatkészségnek szép tanujelót adta 
a hölgyközönség. Kiválóan Vogel Frigyesné 
és Domby Giziké k. a. odaadó, kitartó, fá­
radságot nem ismerő buzgósággal dolgoztak 
hosszabb időn át a szükséges díszletek elő­
állításával. Kegyes adományozók is voltak. 
Ajándékoztak: Bayer Ágoston egy karáczony- 
fát, Bokrosa Emilnó tésztát, almát, diót, Bá­
ró ti Sándornó cukorkákat, Szabó Zsuzsanna 
tésztát a karácsonyfára. Szépén megnyilvá­
nult az áldozatkészség az ünnepély estéjén 
is, a melyen felül fizettek: Bokrosa Emil 6 
kort., Kalab Ödön és Fekete Lajos 5—5 
kort., Bottá Emil és Baróti József 3 80— 3-80 
kort., Lesmann Arnoldnó, Koch Johanne, dr. 
Fodor Lajos 3—3 kort., dr. FJeissig Sándor 
2'80 kort., Ilaagh Endre és Schönberger 
Herman 2'60—2 60 kort., Szikszay Béla, 
Komsa Dániel, Abert András, Dukla Gusz­
táv, Moldován Péter, Szabó Mózes 2—2 
kort., Pletl József, Kopp Gyula 1-20—1-20 
kort,, Koszta Károly, Lobi Mór, Smedu 
György 1—1 kort., Péterffy István, Tövisy 
József, Vasa János, Molnos Lajos, Knöpfler 
Malvin 80—80 fillt., Boór György, Baróti 
Sándor, Várnai Ferenc, Gábor Sándor, Deutsch 
Lévi 60—60 fillt., Muntean Pantilimon 20 
fillért. Fogadják a gondnokság és megörven­
deztetett kis gyermeksereg hálás köszönetét.

— A Fogarasi Székelytársaság a hely- 
beli áll. el. iskola szegónysorsu szókelynö- 
vendókei között a karácsony alkalmából 100 
korona értékű ruhát osztott ki, mely nemes
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cselekedetért ezúton is elismerő hálás kö­
szönetét fejezi ki az iskola igazgatósága.

— Adomány a vakoknak. A fogarasi 
m. kir. állami főgimnázium tanulóifjúsága, 
mint más éveken át, ez alkalommal is meg­
hozta az emberbaráti szeretet könyöradomá- 
nyainak filléreit a Vakokat Gyámolitó Orszá­
gos Egyesülete javára. Az I. A, o. 5 K 6 f, 
az I. B, o. 2 K 20 f, a II. A, o. 1 K 33 f,
a II. B, o. 1 K 46 f, a III. o. 3 K 40 f,
a IV. o. 3 K 62 f, az V. o. 2 K 60 f. a
VI. o. 2 K 48 f, a VII. o. 3 K 40 f, a Vili.
o. 3 K 60 fillért, összesen 29 K 15 fillért 
gyűjtöttek, mely adományt az intézet igazga­
tósága a napokban már rendeltetési helyére 
is juttatott.

— Betegforgalom. Fogarasvárm. kitü­
nően vezetett közkórházának 1911. évi de­
cember havi botegforgalmu kimutatása a 
következő. 1911. évi november haváról ma­
radt 51 férfi, 39 nő, december havában fel­
vétetett 72 férfi, 52 nő, ápoltatott összesen 
123 férfi, 91 nő, 3098 ápolási nappal. El­
bocsáttatott gyógyulva 44 férfi, 46 nő, ja­
vulva 5 férfi, 3 nő, meghalt 2 férfi, 2 nő. 
Műtétek száma 61 volt. fejen 8, nyakon 4, 
mellen 1, hason 8, végtagokon 25, ivarszer­
veken 6, veglicben 1, szülészeti és nőgyó­
gyászati setekben 8. Általános narcosis volt 
37 esetben.

— Érdekes zene. Riválisa akadt Fo- 
garason Tóth Mihálynak, a Tompa színigaz­
gató színházi zenekarában működő érdemes 
zenésznek, aki a szilveszteri kabaré estélyen 
olyan bravúros módon muzsikált a szájával, 
sőt még azt jóval felül is múlja. Az elmúlt 
héten a galaci hegyről lejőve, sajátságos, 
gyönyörű hegedű zene ütötte meg fülünket. 
El nem képzelhette az ember, hogy hegedű­
szólót vagy kvartettet, vagy katonazenekar 
halk hangjait hozza a szél a fülébe? S irae 
mi volt. Bamba Ambrus, helybeli honvéd­
zászlóalj 5 századában szolgáló közlegény 
agyagot szedett a hegyoldalon és sajátságos 
tudományával szórakoztatta magát és társait 
vig dalokat, gyönyörű indulókat mesteri mó­
don adott elő, bámulatra ragadva bennünket 
gyönyörű futamaival, hangátmeneteivel stb. 
A téli táj holdvilágos estén valósággal meg- 
büvölő erővel hatott a gyönyörű zene, amit 
közlegény Bamba Ambrus minden hangszer 
nélkül, csupán a szájával produkált.

— Öngyilkosság. Rádai Tóth Ferenc, 
a városunkban időző Tompa Kálmán szín- 
társulatának érdemes tagja, január hó 1-én 
este a Ilit és haza cimü hatásos színműben 
nagyszerű alakítást mutatott be. Előadás után 
megvacsorázott, később kiment a Transsylvania 
udvarára és ott mellbe lőtte magát. Azonnal 
a kórházba szállították és másnap megope­
rálták. Az operáció sikerült és hacsak komp­
likáció nem áll be, kilátás van a felépülésre. 
A halálba vágyó fiatal ember betegágyához 
távirati hívásra megérkezett Sátoraljaújhely­
ből édes atyja. Az öngyilkosság okául élet- 
untságot vallott be a beteg.

— A Fogara smegyei Népokta­
tás, lapunk eddigi melléklete a mai 
naptól kezdve elmarad. Külön és önálló

alakban jelenik meg f. é. január hó 
14-től kezdve havonta kétszer, a hó má­
sodik és negyedik vasárnapján. Előfize­
tési ára egész évvé 4 kovona, egyes szám 
ára 20 fillér. Felkérjük lapunk olvasóit 
és a tanügy barátait, hogy a kik jövő­
ben is óhajtják e lapot járatni, annak 
előfizetési diját (lehet részletekben is) 
Rákosi Ferencz tanító egyesületi titkár 
Fogaras címére szíveskedjenek beküldeni. 
Támogassuk a kultúra munkásainak ne­
mes vállalkozását, hogy jgy a család, 
az iskola és az élet között összhangot 
teremtsünk.

— Panasz. Mióta a villamos fűrész 
érája beállt, azóta a favágok dicsősége lejárt 
s annyira hozzászokott már a fogarasi kö­
zönség a gyors munkához, hogy a piszmogó 
favágókat nem igen szívesen látja senki a 
maga udvarán, hanem siet a villamos fűrész 
után. Krausznak ez idő szerint kétféle fű­
része van, motoros és villamos, de ez a két 
gép nem látja el ma már Fogarast vágott 
fával. Vau sok olyan hely ahonnan ötször 
hatszor is fölkeresik a villamos fűrész tulaj­
donosát s nem megy, mert nagyon el van 
foglalva. Valóban kívánatos lenne, ha más 
is foglalkoznék Krauszon kívül villamos fű­
résszel, mert ez kifizetné magát. Felhívjuk a 
figyelmet motor, vagy villamos fűrész lé­
tesítésére.

— Farkasok. Az elmúlt hét nagy hó­
esése és kemény hidege meghozta gyümöl­
csét. A vadállatok leszorultak a hegyekről 
és a falvak közelébe kezdtek garázdálkodni. 
Vajdarécse-felé a mezőn 10—12 főből álló 
farkascsordát láttak az emberek, de nem tá­
madták meg a szekereket, úgy látszik nem 
voltak éhesek.

— A kinek hashajtóra van szük­
sége, ne kísérletezzen mindenféle mes­
terséges szerrel, melyeknek többnyire 
kellemetlen, sőt ártalmas utóhatásuk van, 
hanem használja a világ összes orvosai ál­
tal rendelt természetes „Ferencz József“ 
keserű vizet, mert: A párisi orvosi aka­
démia vizsgálata szerint a magyar 
Ferencz József keserüviz „hashajtó sók­
ban különösen gazdag.“ Dr. Gerhardt 
tanár, a berlini világhírű tudós kijelenti, 
hogy a Ferencz József vizet gyakran 
rendeli, „mindig megfelelő biztos siker­
rel.“ Prof. Attfíeld, London egyik leg­
kiválóbb vegyésze megállapítja, hogy a 
„Ferencz József viz a legerősebb az 
összes Angliában árusított keserüvizek 
között.“ Még Amerika egyik legismer- 
tekb orvosi szaklapja a Canadian Jo­
urnal of Medicine is konstatálja, hogy a 
valódi Ferencz József keserüviz hasz­
nálata Amerikában „kíméletes hatása 
miatt az utóbbi években különösen elő­
térbe nyomult.“ Félre tehát a mester­
séges hazhajtószerekkel! Kérjünk a fü- 
szerüzletekben és gyógytárakban kife­
jezetten „valódi Ferencz József“ vizet.

— Kérelem. A közönség panaszkodik, 
hogy a sütemények (kiflik, zsemlyék) nap­
ilap mellett kisebbednek, úgy, hogy nemso-

5. oldal.

kára górcsővel kell majd azokat megvizs­
gálni. Fölhívjuk a pókok figyelmét a süte­
mények nagyságának a fokozására.

— Ásványvíz versenyárban. A 
helybeli T h i e r f e 1 d L i p ó t cég a hír­
neves Répáti ásványvíznek egye­
düli nagy raktárát megszerezte és e 
kitűnő borvizet úgy saját, üzletében, mint 
az összes elárusító helyeken következő 
árban árusítja:

kicsinyben :
1 literes üvegjét 20 fillérért,
7a n „ 15 „

nagyban, 50 iivcg vételnél:
1 literes üvegjét 18 fillérért,
7a „ _ „ 13 „

tehát az összes e g y é bb ásvány­
vizeknél olcsóbban.

Szerkesztői üzenetek.
Névtelen levelekre és cikkekre nem válaszolunk.

V. nő J. L. Miskolcz. A kitünően meg­
irt tárcát megkaptuk s jövő számunkban el­
kezdjük. Kapja-e rendesen a lapot? Türe­
lem. Üdv.

Karácsonykor. Nagyon gyenge elaborá- 
tum, nem volt közölhető.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos :
THIEEPELD DÁVID.

Hirdetéseké

Eladó ház. Bethlen-utca 1. sz. je­
lenlegi Pénzügyi laktanya szabad 

kézből eladó. Goldberger Samu,
gondnok.

Bruckenthal-ulca 15, és lti-ik számú

Bővebbet a
kiadóhivatalban
13

TALíSWAN/sp
;mo = reserve;

Kiadó lakás és y‘
üzlethelyiség ^

Bővebbet HERMANN J, gyógyszerésznél,
6028/1911. tkvi szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A fogarasi kir. járásbíróság, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Dr. 
Dacian Gyula sárkányi lakós végrehajtatnak

fillérért tisztit * 
mii;«» gallért, kézelőt

Kolozsvárt.

Vidéki csomagolás 
SÜP* díjtalan!
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„ CLIMAX“ = Pénzt —
nyersolajmotor. fíltarit mű .

Legolcsóbb, legbiztosabb üzemelő. Versenyképes árak 1 í
Elsőrangú minőség. Több ezer referenci

Bachrich és Társa
i »“otoraryávi fióktelep.

I Budapest, ¥|lí,, Szabadság tér 17. sz.
(Tőzsde-palota).

Telefonszám: 71 -01. Sürgönyeim: „KLIMAX"

Vlad György ludisori lakos végrehajtást szcu 
vedett elleni végrehajtási ügyében a kérelem 
következtében a végrehajtási árverés 54 K. 
tőkékövetelés és ennek 1911. évi január hó 
l-ső napjától járó 5% kamatai 42 K. per­
beli és végrehajtási már megállapított, vala­
mint jelenlegi 20 K. 30 fillér és a még fel­
merülendő költségeknek kielégítése végett 
az 1881. LX. t.-c. 144. §. alapján és a 146. 
§. értelmében a brassói kir. törvényszék (a 
fogarasi kir. járásbíróság) területén levő Lu- 
disor község területén fekvő a ludisori 12. 
az. tjkvben végrehajtást szenvedő tulajdonául 
felvett A f
31. 32 hrsz. ingantlanjut. ('/,
356 
408 
575
672. 673 
813 
839 
953 
1112 
1535
1355 „
1355
1894
1920/1
2020. 2023
2076
2337
2743
2752. 2756. 2757 
2760. 2761. 2764. 
2796
3097 „
3100 „
3491-3493
3173
3811
3805
3970
4107
4245

2765

4464.
4671
4762
4765

4465

-rész) 180 K 
36 K

8 K 
3 K 50 f 
7 K 50 f

9 K 
26 K 50 f

6 K 50 f 
3 K

5 K 50 f
8 K 

32 K 
30 K 

15 K 50 f
12 K
13 K 

8 K
3 K 50 f 

34 K 
12 K 

1 K 50 f
14 K 
78 K 
28 K 
24 K

6 K 50 f
7 K 50 f

8 K 
28 K 

5 K 50 f 
23 K 
19 K 
10 K 
10 K

II., a ludisori 5(3. sz. tjkvben végre­
hajtást szenvedő tulajdoaául felvett Af 
382. 383. 384. hrsz. ingatlanjut. (»«/...-rész) 8 K 
572-574
659-661 „ ”
945 947 „ ”
2766-2773 » » 
kikiáltási árban,

III-, a ludisori 581. sz. tjkvben őt meg­
illető Aj
1284 hrsz. ingatlanjut. ('/„-rész) 10 K
2058 2061 „ n
2778/1 . 8 :

7 
9
8 
3

4783 » » 6 „ 

kikiáltási árban,
IV., a ludisori 601. sz. tjkvben ugyan 

őt megillető Af
2870 2873 brsz. ingatlanjut. (3B/141-rész) 6 K 
3554-3556 „ 0
kikiáltási árban,

a ludisori 631. sz. tjkvben ugyan­
csak végrehajtást szenvedőt illető Af 
5055-5057 hrsz. ingatlanjut. (3®/144-rész) 4 K 
kikiáltási árban,

^ I., a ludisori ] 39. sz. tjkvben végre­
hajtást szenvedőt illető Af 
2800-2802 hrsz, ingatlanjut. (*/4-rész) 13 K
3862 3894 „ 7
... ” ‘ » kikiáltási árban,

XII,, a ludisori 152. sz. tjkvben ugyan 
őt illető Af
3351 3353 hrsz. ingatlanjut. (%-rész) 3 K 
kikiáltási árban,

X III., a ludisori 512, sz. tjkvben ugyan­
azt illető Af
2327-2329 hrsz. ingatlanjut. (38/144-rész) 19 K 
kikiáltási árban elrendelte es hogy a fennebb 
megjelölt ingatlanok az 1912. január hó 18-ik 
napjának d, e. 9 órakor Lúdisor községhá­
zánál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási ár s/3-án alul eladatni 
nein fognak. X evő köteles a bánatpénzt a vé­
telé rössseg 10°/o-ig az árverésen nyomban 
kiegészíteni.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, 
vagy az 1881. LX. t.-c. 42 § ában jelzett 
árfolyammal számítóit és az 1881. évi nov. 
1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy miniszteri 
rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképos 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. LX. t.-c. 170. §-a értelmé­
ben a bánatpénzének a bíróságnál előleges 
elhelyezéséről kiállítóit szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

Fogaras, 1911. évi október hó 17-én.
A fogarasi kir. jbiróság, mint tkvi hatóság.

Dr. V i r á g h s. k, 
kir. jbiró.

A kiadvány hiteléül:
U r m ö s s y, 
kir. Lkvvezető.

Köhögés, rekedtség és hurut
ellen nincs jobb a

I Réthy-téie pemetefű cukorkáknál!
“ Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határo- 8zottan Réthy-félét kérjünk, mivel sok haszon­

talan utánzata van. Az eredetinek minden ii 
egyes darabkáján rajta van a »Réthy« név. §
1 doboz ára 60 fillér. Mindenütt kapható!
Csak Réthy-félét fogadjanak ei.

Egy okos fej
minden alkalommal

Ijjj í>r. Ootker sütőporát basznij;t á 12 f,

Teljesen higiénikus, orvosok által ajánl, élesztőpótló.
Használata által minden tészta nagyobb 
lazább és könnyebben emészthetővé lesz,’
l)r, OETKER-féle Vaniliueukor á 12 f.
a Irgnemesebb főszere minden tésztának, 
kakaó és tea, csokoládé és krém, kuglupf. 
torta, pudding és tejszín, továbbá finom vagv 
porcukorral vegyítve mindennemű süteméy 
behintésére. Pótol 2—S cső vaníliát ffa fél- 
csomag Dr. OETKER VANiLINCUKROT 
1 kg. cukorral keverünk és ebből 1 vagy 2 
teáskf nálnyit 1 csésze teára öntünk, úgy egy 

kitűnő arómáju, teljes italt kapunk.
Kr. OETKER sütőpora és vanil ncukra
minden füszerkereskedésben stb. kapható. 
Kimerítő használati utasítás minden csomag 

_ niellett van. Receptgyűjtemény ingyen !
3 Kapható Fogarason :
ö !fí Borsai Ferenc, Járos I., Thierfeld Lipót uraknál

60“9?

varrógépek
varrásra, hímzésre és tömésre a legjobbak.

h leghasznosabb karácsonyi ajándék minden ház részére,
SINGER €0. varrógép részvénytársaság.

■ V1 ogaras, Ferenc ,1 ózsef tér SO. sx. ~

Csak a

minőség
révén lett

világhírű
a valódi

IA
kaucsuk-cipősarok

A hygiemhus

Palma kaucsuíl
ágybetét I

mifiö^ége 1
>n# mmßetsör«n|
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ALLO!
Figyelem!

Legalkalmasabb karácsonyi 
és njévi ajándékok:

EXCELSIOR
ALBUM

100 gyönyörű szép zenével.
FRÁTER LORÁND, leg- 
ujitbli daltára.
FEHÉR, kabarét dalok, n/ö- 
veges zene
BÁRD FERENC, hires ka­
rácsonyi albuma. 
ZERKOVICZ, legújabb ösz-
8ZÖ; v Ü j: Olt kupiéi. 

LEÁNYVÁSÁR, uj operett, 
(premier darab).

J

mám1 Dál
ID

<í0r KARÁCSONY) ÉS Ü.IKV1 VÁ S Á U ! 

utorkodon! dúsan felszerelt raktáromat ajánlani: üveg-, porcellán, lánipaáruk-

ÄS karácsonyi-, újévi- és alkalmi ajándékokat
■I
tiaaruk- *j

(okát. i
NAGY VÁLASZTÉK: nászajándékoknak alkalmas diszmüáruoan, gyönyörű chinai 

ezüst tárgyakban u. m,: állványok, jardiniorok, kabaréitok atb.
A BEItNDORFI FÉMÁRUGYÁI1 helyben! lernkata; alpaccaezüst és alpacca 

evőeszközök, valamint gyertyatartok, és egyébb luxuscikkek nagy válasz­
tékban raktáron.

Azonkivüi nádszékek, képek, tükrök, mosdóasztalok és zománcozott edények n leg­
olcsóbb árak mellett.

NAG1 RAKTÁR: babákban “Tpfg és mindennemű játékárukban, valamint
hintalovakban is. Ablaküvegezés és képkeretezés!

üvegek, poharak és porcellánedények, valamint evőeszközök lakodalmak és bankettekre kölcsönbe adatnak,
Becses pártfogásukat kérve, vagyok kiváló tisztelettel

Ferenez József- 
tér :: Novák-ház.SZÉKE LY M ANÓ,

.»AT É K <> K. BABÁK ÉS HINTA LOVAK! '-mi

ÓKAI összes miivel
melyekből eddig már 10 fü­
zet jelent meg. Egyes szám
ára 40 fillér. Felhívom a 
n. é közönség figyelmét, hogy 
e müveket, f. hó 15-ig elője­
gyezni szíveskedjék, hogy a 
karácsonyi ünnepekre rende­
sen megérkozhessék.

Megérkeztek a karácsonyi és újévi 
ajándékoknak igen alkalmas

LEVÉLPAPÍROK
rendkívül szép kivitelben és 
nagy választékban. Továbbá 
csinos Elefántcsont levélpapírok 

1 doboz (100 papír 100 boritét) női alak K 2 
1 ,, )i ), » » nri ,, 2.60

Rengeteg nagy választék: 
elefántcsont, pergament és 
a legmodernebb:

NÉ VJ EG VEK-bon
melyek igen jutányos áron a 
legrövidebb idő alatt készít­
tetnek el. Gyönyörű, válasz­
tékos magyar, német, román

Karácsonyi levelező-lapok
6 — 20 fillérig.

Thierfeld D.
őknyvkereskedése és könyvnyomdája.

|25aSHSaSiSiS15HSESESESESH5E

1 ze es

Milliók
használják

KÖHÖGÉS
Csak 3 korona 'HŰ

egy rend férfi-ruha vegyileg tisz­
títva és gőzzel vasalva!
A fazonért, a pecsét ki nem jövé- 
séért, valamiét a ruha meg nem 
puhulásáért jótállást vállalok, úgyszin­
tén a festésért és tisztításért isi

Gyászruhák
21 óra alatt, bármilyen munka 2 nap 
alatt el lesz intézve. Szives pártfo­
gását kérve, maradok tisztelettel ::

Vagács János

rekedtség, katarrlius, nyalkáso- 
<lás görcs- és höckhurut ellen a

Kaiser-féle MELL- 
KARAMELLaT

kelmefestő és vegytisztító.

EKE

•,.0á5~ a „3 fenyővel.
fíARA bizonyítvány orvosok és magáno- 
UvUV soktól, a biztos eredményért ke- 
=== zcskednek. í^l-válósun. ízle- 
:: tes és jóiziö. EoacLTooxis. ::
Csomagja 20 és 40 fill., szelence <i<> fill. 
Kapható: Hermann P. János, Dr. Kontesvel- 
ler Károly, Steinburgi Pildner F. A. urak 

gyógyszertárában.

1 használt, könnyű, jóállapotban levő :

egyfogatu szekér meevé-
- * — telre ::

kerestetik. Ajánlatok ár megnevezés­
sel : SCHUSTER, ev. lelkész Boldog­
város, u. p. Ujsink, címre küldendők.

Az egészségnek a legjobb szolgálatot teszi:

Özv. Engel Vilmosné
gpy legújabb gépe, a tollaknak gőzzel vaíő tisztítására ős fertőtlenítésére.
A tisztátalan ágynemű, a porral, piszokkal és egyéb fertőző anyaggal telitett tollak a legkülönbö­
zőbb betegségeknek forrásai. Ép azért kiválóan ajánlatos, hogy a frissen lépett és a már használt 
tollakat időközönként alaposan megtisztítsuk. A tisztításnak eddigi legtökélelesebb módja a gőzzel 
való tisztítás. Igen tisztelt üzletfeleim kívánságára eddigi vegytisztító és ruhafeetö műhelyemet

kiegészítettem egy:

tolltisztitó és 
fertőtlenítő !!
géppel, amelynek segélyével 
üzletfeleim jelenlétében a tol­
lakat minden tisztátalanságtól 
megmentem. A tisztítás ered­
ményéről minden dicséretem­
nél ékesebben szól m. t. vánn. 
főorvosunk személyes tapasz­
talaton alapuló nagybecsű 
nyilatkozata.

Ilii

■. V.

A tollak tisztítása kilogrammonként 60 fillérbe kerül!
11 Nagyobb mennyiség tisztításánál előnyösebb árat szabunk l!

Midőn m. t. üzletfeleimnek további bizalmát is kérem, 
nem mulaszthatom el újólag ismét szives figyelmüket felhívni:
gőzerőre berendezett ruhafestö és vegytisztító intézetemre.

Kiváló tisztelettel
Özv. Engel Vilmosné.

Vpor-utca 8. sz.

Orvosi nyilatkozat.
A fönt jelzett ágytoll tisztitó 

és mosógép működési eredmé. 
nyének személyes megfigyelé­
se alapján ezennel igazolom, 
hogy a tollaknak gőzzel való 
tisztítása által a vízben old­
ható minden rossz anyagot 
eltávolithatunk, megsemmisít­
hetünk minden bacillust és 
minden a tolira káros állatkát. 
Elismerem, hogy a tollaknak 
tisztítása a leghasznosabb 
dolgok egyike és feltétlenül 
szükséges és ajánlatos, hogy 
úgy a frissen tépett tollak, 
valamint az ágytollak időkö­
zönként, — még ha egészsé­
ges emberek által is használ­
tattak — gőzzel tiszti Hassa­
nak.

Fogaras, 1910. szept. 10

Dr. Lesmann Henriit,
vármegyei főorvos.



1. SZ Ul.
8. oldal. Fogaras és Vidék

Karáconyi, újévi és
legelőnyösebb bevásárlási forrás

fogaras

ROSENBAUM
JÓZSEF ékszerésznél.

í?

Nikkel óra
egyfedelű, belső 
üvegfödél, lánccal

Korona 4.80 fill.

alkalmi ajándékok
A legutolsó divatu

SZÍJ-KARKÖTŐK órával,
Vidéki megrendeléseket utánvét mel- 

• • lett száiiitok 3 évi jótállással.

Javításokat gyorsan és 
pontosan eszközöltetek.

Roskopf óra t
"dupla 3 fedelű fe­
hérfém, lánccal ::

Korona 7.80fill.

sfcfij

Részletfizetésre
(lO évi jótállás):

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦

Omega órák,
arany, ezüst és acélban.

Schaffhauseni órák,
arany, ezüst és acélban.

Bizonyítványokkal ellátva.
Ütő- és ébresztő kakuk 
órák. :: GRAMMOfONOK és 
lemezek mind újabb és újabb 
ü fölvételekkel. I!
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Nagy választék: 
arany, ezüst és 
China-ezüst tár­
gyakban. Továb­
bá inga, ébresztő, 
zenélő, fali, kony­
ha- és irodai- 

órák.

; • {.■ Cffti

"M?v.' ■ "StíWSSTizf . - •.
j@h." m #gő$|8

gg ■ i; mm

ifié,.

Törött aranyat és ezüstöt 
becserélek és veszek. !!

Legújabb MägälljätO

Motoros fűrész
baltával, favágásra és 

Cséplési célokra kiválóan alkalmas 
3 menetsebességgel.

Bármely hegyes vidéken sőt rossz 
utakon is fennakadás nélkül működik.

****** ©iS"

Hirdetések jutányos áron felvétetnek 
e lap kiadóhivatalában.

Budapest'

I fp
w dimeI. vfíilfí

2 ^ «5.1

Sp*’ (j *<1

Olcsó árak részletre is. Teljes jótállás.
Külön osztály: /'»megmunkáló gépekben. 
Árjegyzőket ingyen és bőrmentve küld:

LANDLER ÖDÖN
motortelepe. BUDAPEST, VI., LOVAG-UTCA 2.

BARTHELM1E GYÖRGY
* * 
Telefon 380
♦♦♦♦♦♦♦. MECHANIKUS

B R A S S Ó, WEISZ MIHÁLY-UTCA 23. telefon aso
♦♦♦♦♦♦♦♦«*♦♦♦♦♦

FINOM MECHANIKAI MŰHELY!
Küírtnín!,ntC'ICk• k,:sz,itésp- valamennyi finom mechanikai készülék és pótrészek - 
Különlegességi javito-mühely fizikai és elektrotechnikai miiszernv ,, ^ .le,s.zek' .
*•v.™=«p.k, J

fontos iróg-ép tiilajdoiiosoUnitlí!
Béreljen festékszalagot és hozzávalót. Tartassa T <■ , e | ,
írógépét szakemberrel évi pauschale árért rend- Jll’O^'tvlflSJÍOlcl'

Tartassa
, - ■„ , ,............ .. .... pauschale árért rend­
ben. bök pénzt és idó't taka:it meg az által:

Kitűnő minőségű legmagasabb szilárdságú Portland-Cementet ajáni olcsó áron a ____

RORTLAND-CEMENT-GYÁR
-- BRASSÓBAN. :—

•------ ÍOgar”S,m ka|'llat,ii (i|,||illlcr w-’ Se»««! H. és Thicrfcld I, „rak kereskedéseiben.
Ny. Thierfeld Dávid könyvnyomdájában, »«amson." ' ~


